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Untersuchungsmethode 

 
 

Zielpopulation: ÖsterreicherInnen ab 16 Jahren 

Stichprobenumfang: n = 1800 und n = 165 Oversample im Lungau  

(Gesamtsample im Lungau n=200) 

Datenerhebungsmethode: Methodenmix (CATI/CAWI) 

Gewichtung Faktorengewichtung, repräsentativ für die österr. Bevölkerung 
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Hinweise zur Tabellendarstellung 

 
 

Präsentationsreihenfolge: Im Tabellenteil folgt die Darstellung dem Fragebogen. Die 
genauen Seitenzahlen finden sich im Inhaltsverzeichnis. 

Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten (z.B. 99 % oder 
101 % statt 100 %) sind auf Rundungsfehler zurückzuführen. 

 
 
 
 
 
 

Beschreibung der verwendeten statistischen Maßzahlen 

 
 

Zeilenprozent: Im gesamten Tabellenband – ausgenommen sind nur einfache 
Häufigkeitsauszählungen – wird zeilenweise prozentuiert 
(Basis: Fallzahlen je Zeile). Bei Fragen, die nur eine Antwort 
erlauben, summieren sich die Prozentzahlen je Zeile auf 
100 %.  
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Struktur der Stichprobe 
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GESAMT 1800 100,0% 

Bundesland 

 
Wien 388 21,6% 

Niederösterreich 333 18,5% 

Burgenland 66 3,7% 

Steiermark 256 14,2% 

Kärnten 120 6,7% 

Oberösterreich 312 17,3% 

Salzburg 112 6,2% 

Tirol 136 7,6% 

Vorarlberg 77 4,3% 

Zielregion Lungau 200 100,0% 

Geschlecht männlich 873 48,5% 

weiblich 927 51,5% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 20,6% 

30 bis 39 Jahre 282 15,7% 

40 bis 49 Jahre 340 18,9% 

50 bis 59 Jahre 297 16,5% 

60 Jahre und älter 510 28,3% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 21,4% 

bis 2.100 Euro 413 23,1% 

bis 3.000 Euro 439 24,5% 

über 3.000 Euro 557 31,1% 

Bildung Pflichtschule 407 22,6% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 38,8% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 10,8% 

Matura 258 14,3% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 13,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 83,3% 

unterstütze 
Energiewende 

222 12,4% 

gegen 
Energiewende 

78 4,3% 
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Frage 1: Glauben Sie, dass sich der Klimawandel in den nächsten Jahren auf Ihre Region auswirken wird? 
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GESAMT 1800 53,3% 34,6% 6,7% 5,4% 

Bundesland 

 
Wien 388 56,8% 33,4% 4,7% 5,1% 

Niederösterreich 333 54,6% 34,6% 8,5% 2,3% 

Burgenland 66 48,3% 40,6% 7,3% 3,8% 

Steiermark 256 52,3% 36,2% 4,6% 6,8% 

Kärnten 120 57,7% 32,1% 3,2% 7,0% 

Oberösterreich 312 53,0% 32,1% 7,1% 7,8% 

Salzburg 112 52,7% 32,0% 13,1% 2,3% 

Tirol 136 49,5% 37,6% 7,1% 5,8% 

Vorarlberg 77 39,6% 44,0% 9,2% 7,2% 

Zielregion Lungau 200 43,2% 40,6% 15,3% 0,9% 

Geschlecht männlich 873 54,7% 32,6% 8,4% 4,2% 

weiblich 927 51,9% 36,6% 5,1% 6,4% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 51,8% 39,7% 3,2% 5,3% 

30 bis 39 Jahre 282 50,1% 33,8% 9,2% 6,8% 

40 bis 49 Jahre 340 55,0% 33,0% 4,7% 7,2% 

50 bis 59 Jahre 297 54,0% 32,7% 9,4% 3,9% 

60 Jahre und älter 510 54,5% 33,7% 7,6% 4,2% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 46,0% 39,0% 7,0% 8,0% 

bis 2.100 Euro 413 55,9% 32,4% 6,2% 5,6% 

bis 3.000 Euro 439 54,4% 35,6% 6,4% 3,5% 

über 3.000 Euro 557 55,7% 32,6% 6,9% 4,9% 

Bildung Pflichtschule 407 42,4% 40,6% 7,0% 9,9% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 53,2% 35,0% 7,1% 4,7% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 56,8% 33,3% 7,2% 2,7% 

Matura 258 57,7% 34,5% 3,7% 4,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 64,4% 24,9% 7,6% 3,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 55,4% 34,4% 5,7% 4,4% 

unterstütze 
Energiewende 

222 52,8% 35,9% 7,2% 4,1% 

gegen 
Energiewende 

78 15,4% 36,4% 21,4% 26,8% 
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Frage 2: Die Bundesregierung hat angekündigt bis 2030 100 % (national bilanziell) erneuerbare 
Stromversorgung zu erreichen. Ein neues Erneuerbaren-Ausbau-Gesetz soll erst 2020 kommen. Andererseits 
gibt es viele bereits genehmigte erneuerbare Kraftwerke, die auf die Umsetzung warten. Soll die 
Bundesregierung Ihrer Meinung nach noch vor 2020 die Umsetzung dieser Kraftwerke ermöglichen? 
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GESAMT 1800 81,6% 18,4% 

Bundesland 

 
Wien 388 77,6% 22,4% 

Niederösterreich 333 85,4% 14,6% 

Burgenland 66 75,8% 24,2% 

Steiermark 256 82,2% 17,8% 

Kärnten 120 86,9% 13,1% 

Oberösterreich 312 83,6% 16,4% 

Salzburg 112 78,7% 21,3% 

Tirol 136 78,4% 21,6% 

Vorarlberg 77 80,2% 19,8% 

Zielregion Lungau 200 73,6% 26,4% 

Geschlecht männlich 873 81,7% 18,3% 

weiblich 927 81,4% 18,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 79,6% 20,4% 

30 bis 39 Jahre 282 81,0% 19,0% 

40 bis 49 Jahre 340 80,7% 19,3% 

50 bis 59 Jahre 297 81,9% 18,1% 

60 Jahre und älter 510 83,7% 16,3% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 81,5% 18,5% 

bis 2.100 Euro 413 82,2% 17,8% 

bis 3.000 Euro 439 80,2% 19,8% 

über 3.000 Euro 557 82,2% 17,8% 

Bildung Pflichtschule 407 78,4% 21,6% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 83,0% 17,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 80,0% 20,0% 

Matura 258 81,1% 18,9% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 84,5% 15,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 84,3% 15,7% 

unterstütze 
Energiewende 

222 77,0% 23,0% 

gegen 
Energiewende 

78 41,3% 58,7% 
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Frage 3: Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in Österreich in Zukunft gebaut werden, um die 

Stromversorgung zu sichern? 
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GESAMT 1800 75,2% 53,0% 45,3% 80,4% 57,5% 4,2% 3,5% 1,6% 

Bundesland 

 
Wien 388 72,8% 45,9% 42,5% 80,0% 57,3% 6,3% 4,3% 1,4% 

Niederösterreich 333 78,9% 59,0% 41,3% 86,6% 61,7% 2,7% 1,7% 2,4% 

Burgenland 66 83,8% 44,0% 37,6% 85,5% 59,3% 1,5% 0,0% 2,4% 

Steiermark 256 75,9% 56,1% 47,8% 79,4% 58,3% 1,5% 4,5% 1,4% 

Kärnten 120 75,5% 51,4% 42,8% 80,5% 59,2% 2,9% 4,2% 0,8% 

Oberösterreich 312 75,2% 50,6% 47,2% 77,8% 54,4% 5,6% 3,2% 1,4% 

Salzburg 112 79,2% 66,1% 55,5% 83,8% 56,1% 4,9% 1,6% 0,3% 

Tirol 136 68,6% 52,4% 46,4% 70,6% 51,6% 3,5% 5,4% 2,8% 

Vorarlberg 77 67,8% 53,3% 53,2% 76,3% 59,6% 7,3% 5,3% 2,0% 

Zielregion Lungau 200 80,7% 75,0% 59,4% 87,6% 51,8% 5,3% 1,8% 0,0% 

Geschlecht männlich 873 76,3% 62,2% 52,5% 80,2% 56,2% 4,3% 4,8% 0,8% 

weiblich 927 74,2% 44,3% 38,5% 80,5% 58,8% 4,0% 2,2% 2,4% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 73,8% 49,2% 46,9% 75,5% 51,3% 8,5% 8,2% 2,1% 

30 bis 39 Jahre 282 69,1% 48,0% 47,5% 74,2% 50,1% 6,9% 5,5% 3,4% 

40 bis 49 Jahre 340 75,0% 50,9% 46,7% 78,5% 59,7% 3,1% 3,4% 2,2% 

50 bis 59 Jahre 297 80,6% 50,1% 40,3% 82,6% 62,7% 4,0% 1,0% 0,9% 

60 Jahre und älter 510 76,6% 61,4% 44,7% 87,2% 61,7% 0,3% 0,4% 0,5% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 72,6% 44,8% 40,0% 75,8% 49,6% 4,8% 3,6% 3,8% 

bis 2.100 Euro 413 71,0% 50,2% 40,5% 78,5% 56,5% 5,2% 4,2% 1,4% 

bis 3.000 Euro 439 77,3% 53,9% 42,2% 85,6% 58,3% 3,2% 2,7% 1,5% 

über 3.000 Euro 557 78,8% 59,6% 54,5% 80,6% 63,4% 3,8% 3,4% 0,4% 

Bildung Pflichtschule 407 73,9% 43,6% 46,0% 73,1% 49,5% 5,7% 6,5% 3,6% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 75,4% 49,8% 44,3% 81,1% 55,4% 3,0% 2,3% 1,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 76,6% 54,6% 40,0% 82,1% 66,1% 4,2% 1,2% 1,6% 

Matura 258 74,2% 62,4% 47,0% 81,7% 59,0% 4,3% 2,6% 1,1% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 77,0% 66,1% 48,8% 87,6% 68,7% 4,8% 4,6% 0,7% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 79,8% 53,3% 45,0% 84,0% 59,5% 3,1% 2,8% 0,9% 

unterstütze 
Energiewende 

222 61,1% 56,9% 47,5% 73,2% 51,8% 8,0% 5,0% 2,1% 

gegen 
Energiewende 

78 27,6% 35,2% 42,0% 31,7% 36,6% 13,0% 10,9% 14,4% 
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Frage 4: Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in ihrem Bundesland in Zukunft gebaut werden, um die 

Energieversorgung zu sichern? 
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GESAMT 1800 64,5% 46,0% 29,5% 74,0% 48,3% 4,1% 3,0% 2,4% 

Bundesland 

 
Wien 388 55,8% 27,0% 20,9% 75,1% 41,9% 7,2% 3,8% 3,2% 

Niederösterreich 333 72,5% 51,8% 22,2% 77,8% 53,9% 3,5% 1,7% 1,4% 

Burgenland 66 79,1% 22,8% 7,1% 79,2% 45,7% 1,5% 0,0% 3,3% 

Steiermark 256 68,5% 51,0% 33,0% 74,1% 53,0% 2,0% 4,1% 2,8% 

Kärnten 120 59,5% 53,0% 31,5% 79,5% 48,6% 2,4% 1,9% 1,7% 

Oberösterreich 312 68,2% 49,5% 41,0% 72,8% 46,9% 4,3% 3,7% 1,9% 

Salzburg 112 66,7% 63,5% 37,7% 74,1% 47,0% 1,9% 1,3% 1,0% 

Tirol 136 55,2% 51,7% 39,9% 60,4% 48,0% 2,1% 4,0% 4,3% 

Vorarlberg 77 55,0% 59,8% 32,6% 67,9% 50,3% 7,8% 3,7% 1,1% 

Zielregion Lungau 200 68,9% 71,8% 41,4% 77,1% 44,1% 1,0% 2,1% 0,2% 

Geschlecht männlich 873 66,2% 51,1% 35,6% 74,3% 47,3% 3,8% 4,3% 0,9% 

weiblich 927 63,0% 41,2% 23,8% 73,8% 49,2% 4,3% 1,8% 3,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 56,9% 43,8% 27,6% 67,6% 40,8% 7,3% 5,3% 3,9% 

30 bis 39 Jahre 282 63,5% 40,8% 32,5% 69,2% 40,0% 6,4% 6,7% 3,7% 

40 bis 49 Jahre 340 65,7% 42,6% 31,4% 73,1% 48,5% 4,2% 3,5% 2,9% 

50 bis 59 Jahre 297 69,6% 45,7% 25,3% 76,1% 55,1% 3,1% 0,2% 1,7% 

60 Jahre und älter 510 67,0% 53,1% 30,5% 80,8% 54,2% 0,9% 0,7% 0,5% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 63,7% 37,8% 27,3% 72,0% 44,9% 6,3% 3,3% 4,1% 

bis 2.100 Euro 413 60,6% 40,4% 29,2% 72,6% 44,1% 3,6% 3,1% 2,7% 

bis 3.000 Euro 439 66,5% 47,3% 26,8% 78,0% 49,0% 2,7% 3,0% 1,7% 

über 3.000 Euro 557 66,8% 54,6% 33,3% 73,2% 53,4% 4,0% 2,8% 1,4% 

Bildung Pflichtschule 407 59,5% 38,8% 29,6% 71,2% 40,1% 5,9% 5,5% 4,7% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 67,1% 45,3% 30,4% 74,5% 47,7% 3,4% 1,3% 1,6% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 68,8% 48,6% 23,6% 72,9% 55,1% 3,7% 2,1% 1,5% 

Matura 258 62,5% 47,3% 29,6% 74,3% 45,9% 2,9% 2,0% 1,4% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 64,4% 56,9% 31,6% 78,0% 60,7% 4,4% 5,8% 2,3% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 68,0% 46,9% 29,6% 76,8% 50,4% 2,9% 2,4% 1,7% 

unterstütze 
Energiewende 

222 56,8% 46,5% 30,7% 69,9% 40,9% 7,9% 4,3% 2,9% 

gegen 
Energiewende 

78 20,4% 26,4% 24,9% 33,7% 29,8% 15,9% 12,3% 13,7% 
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Frage 5: Soll die Windkraft auch in Ihrem Bundesland zukünftig ausgebaut werden um den Energiebedarf mit 

heimischen erneuerbaren Quellen decken zu können? 
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GESAMT 1800 82,3% 17,7% 

Bundesland 

 
Wien 388 79,1% 20,9% 

Niederösterreich 333 86,2% 13,8% 

Burgenland 66 86,1% 13,9% 

Steiermark 256 86,2% 13,8% 

Kärnten 120 76,0% 24,0% 

Oberösterreich 312 86,7% 13,3% 

Salzburg 112 74,9% 25,1% 

Tirol 136 77,6% 22,4% 

Vorarlberg 77 75,3% 24,7% 

Zielregion Lungau 200 71,3% 28,7% 

Geschlecht männlich 873 82,5% 17,5% 

weiblich 927 82,1% 17,9% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 83,9% 16,1% 

30 bis 39 Jahre 282 84,8% 15,2% 

40 bis 49 Jahre 340 80,3% 19,7% 

50 bis 59 Jahre 297 87,7% 12,3% 

60 Jahre und älter 510 77,7% 22,3% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 83,5% 16,5% 

bis 2.100 Euro 413 81,3% 18,7% 

bis 3.000 Euro 439 83,7% 16,3% 

über 3.000 Euro 557 81,4% 18,6% 

Bildung Pflichtschule 407 84,8% 15,2% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 83,6% 16,4% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 81,5% 18,5% 

Matura 258 80,2% 19,8% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 76,9% 23,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 86,5% 13,5% 

unterstütze 
Energiewende 

222 72,4% 27,6% 

gegen 
Energiewende 

78 28,7% 71,3% 
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Frage 6: Erwarten Sie durch den Ausbau der Windkraft …? 
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GESAMT 1800 41,7% 48,5% 9,8% 

Bundesland 

 
Wien 388 43,1% 48,5% 8,3% 

Niederösterreich 333 30,3% 59,3% 10,4% 

Burgenland 66 52,4% 41,8% 5,8% 

Steiermark 256 47,3% 43,0% 9,6% 

Kärnten 120 42,4% 46,3% 11,3% 

Oberösterreich 312 46,9% 44,6% 8,5% 

Salzburg 112 35,8% 50,4% 13,8% 

Tirol 136 42,0% 45,8% 12,2% 

Vorarlberg 77 42,0% 47,4% 10,5% 

Zielregion Lungau 200 34,9% 48,7% 16,4% 

Geschlecht männlich 873 38,8% 51,3% 9,9% 

weiblich 927 44,4% 46,0% 9,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 58,8% 34,6% 6,6% 

30 bis 39 Jahre 282 47,3% 46,0% 6,7% 

40 bis 49 Jahre 340 37,9% 51,2% 10,9% 

50 bis 59 Jahre 297 41,6% 49,0% 9,4% 

60 Jahre und älter 510 28,8% 58,1% 13,1% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 48,9% 41,4% 9,7% 

bis 2.100 Euro 413 43,3% 48,4% 8,2% 

bis 3.000 Euro 439 44,3% 47,3% 8,5% 

über 3.000 Euro 557 34,0% 54,6% 11,5% 

Bildung Pflichtschule 407 54,9% 38,3% 6,8% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 38,7% 50,4% 10,9% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 35,5% 54,2% 10,3% 

Matura 258 41,6% 49,2% 9,2% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 33,3% 55,1% 11,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 43,8% 49,0% 7,3% 

unterstütze 
Energiewende 

222 37,8% 48,7% 13,4% 

gegen 
Energiewende 

78 14,5% 38,1% 47,4% 
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Frage 6.1 (1/2): Welche positiven Auswirkungen sind das? 
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GESAMT 751 48,7% 81,6% 72,4% 35,7% 53,8% 40,9% 

Bundesland 

 
Wien 167 47,2% 78,1% 66,4% 42,3% 49,1% 36,5% 

Niederösterreich 101 40,9% 87,9% 70,7% 29,9% 52,3% 42,4% 

Burgenland 35 55,8% 82,4% 70,1% 39,0% 56,8% 38,9% 

Steiermark 121 53,8% 82,9% 75,8% 32,3% 54,4% 50,9% 

Kärnten 51 58,3% 81,1% 76,2% 31,2% 61,3% 31,4% 

Oberösterreich 147 46,4% 83,0% 76,7% 33,5% 58,4% 40,2% 

Salzburg 40 48,4% 84,8% 68,2% 41,3% 64,1% 57,7% 

Tirol 57 55,7% 78,6% 80,8% 35,8% 50,5% 34,1% 

Vorarlberg 32 37,6% 69,1% 63,7% 39,2% 36,8% 33,6% 

Zielregion Lungau 70 51,8% 80,0% 60,7% 41,1% 59,9% 59,0% 

Geschlecht männlich 339 53,8% 78,7% 69,8% 38,0% 51,8% 40,3% 

weiblich 412 44,5% 83,9% 74,5% 33,9% 55,4% 41,4% 

Alter 16 bis 29 Jahre 218 45,0% 76,5% 67,4% 26,4% 56,3% 37,2% 

30 bis 39 Jahre 133 54,0% 72,7% 65,5% 45,7% 48,4% 36,7% 

40 bis 49 Jahre 129 56,1% 83,5% 72,0% 41,1% 53,2% 37,4% 

50 bis 59 Jahre 124 39,2% 88,5% 76,1% 35,7% 50,6% 40,6% 

60 Jahre und älter 147 50,8% 89,5% 83,2% 35,9% 58,0% 53,5% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 188 49,1% 74,4% 70,7% 43,4% 49,4% 38,4% 

bis 2.100 Euro 179 47,6% 81,2% 63,1% 40,6% 52,3% 45,8% 

bis 3.000 Euro 194 49,9% 82,1% 73,2% 33,1% 57,7% 39,3% 

über 3.000 Euro 189 48,1% 88,4% 82,0% 26,2% 55,3% 40,3% 

Bildung Pflichtschule 223 46,2% 75,9% 74,7% 32,5% 53,1% 40,1% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

270 52,7% 84,7% 71,6% 42,3% 55,0% 41,7% 

Mittelschule ohne 
Matura 

69 41,3% 86,0% 70,2% 40,1% 52,3% 50,9% 

Matura 107 43,2% 78,9% 72,5% 23,8% 54,2% 35,3% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

81 56,0% 86,3% 70,5% 35,0% 52,0% 39,5% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 655 49,4% 84,0% 74,3% 35,4% 55,5% 42,6% 

unterstütze 
Energiewende 

84 45,8% 68,0% 60,2% 39,1% 43,2% 31,4% 

gegen 
Energiewende 

11 32,1% 39,2% 53,3% 29,6% 26,0% 15,5% 

 

 
 
 
 
  



 

 

- 13 - 

 

Frage 6.1 (2/2): Welche positiven Auswirkungen sind das? 
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GESAMT 751 14,6% 41,4% 57,0% 0,2% 0,6% 

Bundesland 

 
Wien 167 18,4% 39,1% 50,5% 0,0% 0,0% 

Niederösterreich 101 9,7% 40,9% 53,4% 0,0% 1,4% 

Burgenland 35 12,0% 40,9% 55,2% 0,0% 0,0% 

Steiermark 121 9,9% 54,3% 66,1% 0,0% 0,0% 

Kärnten 51 13,8% 33,1% 56,5% 0,0% 0,0% 

Oberösterreich 147 16,8% 40,6% 61,0% 0,0% 0,9% 

Salzburg 40 23,4% 54,6% 71,7% 1,5% 0,0% 

Tirol 57 13,1% 32,1% 49,6% 1,4% 1,0% 

Vorarlberg 32 14,0% 23,2% 47,6% 0,0% 3,6% 

Zielregion Lungau 70 30,2% 59,1% 69,3% 0,6% 0,0% 

Geschlecht männlich 339 14,1% 38,1% 55,9% 0,1% 0,1% 

weiblich 412 15,0% 44,1% 58,0% 0,3% 1,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 218 16,9% 34,1% 57,8% 0,0% 1,2% 

30 bis 39 Jahre 133 11,2% 33,3% 44,8% 0,0% 1,4% 

40 bis 49 Jahre 129 14,2% 46,8% 51,3% 0,0% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 124 13,4% 49,5% 61,6% 0,2% 0,0% 

60 Jahre und älter 147 15,8% 47,8% 68,1% 0,8% 0,0% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 188 18,5% 36,4% 55,9% 0,0% 0,2% 

bis 2.100 Euro 179 16,1% 36,3% 52,1% 0,1% 1,3% 

bis 3.000 Euro 194 13,6% 45,9% 56,3% 0,0% 0,0% 

über 3.000 Euro 189 10,3% 46,3% 63,4% 0,6% 1,0% 

Bildung Pflichtschule 223 16,0% 35,6% 57,4% 0,1% 0,2% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

270 15,2% 41,2% 55,7% 0,3% 0,4% 

Mittelschule ohne 
Matura 

69 13,7% 46,0% 63,0% 0,0% 2,5% 

Matura 107 14,6% 39,3% 54,9% 0,4% 1,3% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

81 9,7% 56,6% 58,2% 0,0% 0,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 655 15,0% 43,7% 59,0% 0,1% 0,3% 

unterstütze 
Energiewende 

84 12,8% 27,6% 43,8% 1,0% 1,0% 

gegen 
Energiewende 

11 2,9% 9,0% 35,7% 0,0% 12,6% 
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Frage 6.2 (1/2): Warum erwarten Sie keine Auswirkungen? 
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GESAMT 874 45,8% 16,4% 26,1% 18,9% 40,8% 34,9% 

Bundesland 

 
Wien 188 38,3% 25,1% 28,7% 17,4% 33,5% 34,9% 

Niederösterreich 197 49,7% 9,7% 24,8% 20,3% 46,2% 36,8% 

Burgenland 28 42,9% 14,8% 19,3% 23,4% 42,2% 40,3% 

Steiermark 110 44,7% 16,0% 26,1% 22,0% 34,7% 24,3% 

Kärnten 55 48,9% 13,6% 28,5% 21,4% 45,8% 36,5% 

Oberösterreich 139 44,5% 15,3% 24,1% 11,1% 43,8% 40,1% 

Salzburg 57 53,4% 24,5% 34,8% 34,7% 46,2% 38,0% 

Tirol 62 48,9% 11,6% 19,9% 12,7% 39,4% 26,2% 

Vorarlberg 37 52,4% 13,4% 26,5% 19,4% 42,0% 41,1% 

Zielregion Lungau 97 52,9% 31,7% 37,0% 46,8% 43,5% 38,4% 

Geschlecht männlich 447 48,5% 18,2% 27,9% 23,9% 43,2% 34,6% 

weiblich 426 43,1% 14,4% 24,3% 13,8% 38,4% 35,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 128 54,0% 17,4% 24,4% 24,2% 35,6% 29,3% 

30 bis 39 Jahre 130 56,0% 22,7% 28,4% 25,6% 36,5% 30,8% 

40 bis 49 Jahre 174 45,0% 11,7% 27,0% 18,4% 43,6% 33,0% 

50 bis 59 Jahre 145 47,4% 13,9% 21,6% 13,0% 44,0% 42,2% 

60 Jahre und älter 296 37,5% 17,1% 27,6% 17,0% 41,8% 36,8% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 159 45,9% 18,2% 23,4% 19,2% 35,6% 32,2% 

bis 2.100 Euro 200 39,0% 19,2% 30,7% 18,5% 43,9% 35,5% 

bis 3.000 Euro 207 49,4% 13,2% 22,7% 18,8% 47,6% 43,0% 

über 3.000 Euro 304 48,0% 15,7% 26,9% 18,9% 37,1% 30,4% 

Bildung Pflichtschule 156 44,5% 14,8% 27,4% 18,9% 34,6% 32,3% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

352 49,0% 15,7% 26,3% 22,2% 47,3% 38,3% 

Mittelschule ohne 
Matura 

105 38,3% 17,7% 20,3% 21,0% 38,9% 48,2% 

Matura 127 45,3% 17,6% 29,0% 15,3% 37,6% 27,3% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

134 45,4% 17,7% 26,0% 12,0% 35,7% 25,7% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 733 47,9% 15,3% 25,8% 18,2% 42,1% 36,7% 

unterstütze 
Energiewende 

108 40,5% 20,2% 28,8% 24,3% 42,6% 29,9% 

gegen 
Energiewende 

30 11,0% 29,6% 24,8% 18,8% 6,0% 12,5% 
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Frage 6.2 (2/2): Warum erwarten Sie keine Auswirkungen? 
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GESAMT 874 34,2% 43,5% 33,5% 3,9% 2,2% 5,0% 

Bundesland 

 
Wien 188 23,2% 35,3% 28,1% 4,9% 3,6% 6,0% 

Niederösterreich 197 38,0% 50,0% 35,1% 0,9% 0,0% 4,6% 

Burgenland 28 28,3% 38,5% 36,9% 4,5% 1,0% 2,1% 

Steiermark 110 31,1% 43,7% 38,7% 1,0% 3,4% 4,4% 

Kärnten 55 28,8% 46,3% 35,7% 5,6% 2,0% 5,5% 

Oberösterreich 139 44,4% 42,3% 35,7% 4,2% 3,0% 4,5% 

Salzburg 57 34,8% 49,7% 35,6% 15,9% 1,7% 8,4% 

Tirol 62 42,0% 44,6% 29,3% 0,9% 2,5% 3,4% 

Vorarlberg 37 39,0% 43,1% 26,3% 5,8% 1,9% 4,4% 

Zielregion Lungau 97 36,7% 41,3% 34,9% 28,6% 1,6% 10,3% 

Geschlecht männlich 447 37,8% 45,7% 35,9% 3,9% 3,2% 2,7% 

weiblich 426 30,5% 41,3% 30,9% 3,9% 1,2% 7,4% 

Alter 16 bis 29 Jahre 128 28,0% 36,9% 18,5% 4,5% 1,1% 3,5% 

30 bis 39 Jahre 130 31,3% 34,2% 22,1% 3,6% 4,4% 7,1% 

40 bis 49 Jahre 174 25,7% 44,3% 32,3% 3,2% 4,0% 6,2% 

50 bis 59 Jahre 145 43,7% 47,7% 36,1% 3,1% 2,8% 4,0% 

60 Jahre und älter 296 38,5% 47,9% 44,4% 4,6% 0,4% 4,4% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 159 33,0% 36,1% 28,0% 8,0% 2,2% 4,5% 

bis 2.100 Euro 200 33,0% 40,5% 27,1% 3,6% 2,1% 5,3% 

bis 3.000 Euro 207 33,6% 49,0% 35,7% 3,6% 3,4% 4,5% 

über 3.000 Euro 304 36,1% 45,7% 39,0% 1,8% 1,5% 5,1% 

Bildung Pflichtschule 156 29,0% 29,4% 20,8% 4,7% 1,0% 9,9% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

352 32,9% 46,6% 37,3% 4,1% 1,7% 5,1% 

Mittelschule ohne 
Matura 

105 35,3% 46,3% 29,9% 4,9% 1,2% 2,6% 

Matura 127 35,0% 45,9% 38,1% 3,2% 3,4% 3,2% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

134 42,1% 47,3% 36,7% 2,1% 4,7% 2,4% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 733 35,0% 45,6% 35,1% 3,4% 1,6% 4,7% 

unterstütze 
Energiewende 

108 37,2% 41,1% 28,9% 6,4% 5,0% 3,7% 

gegen 
Energiewende 

30 3,9% 2,1% 12,1% 5,5% 6,4% 14,5% 
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Frage 6.3 (1/2): Welche negativen Auswirkungen sind das? 
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GESAMT 176 49,0% 73,7% 18,6% 58,9% 27,3% 18,2% 

Bundesland 

 
Wien 32 55,2% 78,0% 17,9% 62,6% 45,4% 25,7% 

Niederösterreich 34 49,0% 86,5% 24,7% 63,5% 44,1% 18,9% 

Burgenland 4 16,6% 81,5% 35,7% 66,6% 14,5% 9,9% 

Steiermark 25 42,7% 56,0% 11,6% 38,6% 19,5% 10,3% 

Kärnten 14 62,5% 92,5% 20,4% 78,5% 29,7% 26,6% 

Oberösterreich 26 41,4% 57,6% 4,3% 47,0% 4,3% 10,3% 

Salzburg 15 45,2% 66,3% 45,3% 71,9% 25,2% 23,4% 

Tirol 17 55,4% 79,6% 14,3% 62,7% 15,1% 14,6% 

Vorarlberg 8 54,2% 75,8% 9,8% 56,5% 13,0% 22,9% 

Zielregion Lungau 33 32,8% 77,1% 66,3% 80,9% 32,8% 22,7% 

Geschlecht männlich 87 47,8% 83,0% 21,2% 65,2% 25,2% 20,3% 

weiblich 89 50,1% 64,7% 16,1% 52,8% 29,3% 16,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 24 16,2% 40,8% 16,8% 40,4% 21,8% 13,8% 

30 bis 39 Jahre 19 57,5% 75,4% 15,3% 60,0% 16,3% 17,2% 

40 bis 49 Jahre 37 49,1% 76,6% 15,1% 50,5% 24,5% 17,8% 

50 bis 59 Jahre 28 57,0% 69,7% 17,2% 82,4% 35,2% 18,0% 

60 Jahre und älter 67 55,1% 85,3% 22,7% 60,3% 30,5% 20,5% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 37 46,7% 66,7% 17,0% 50,9% 25,7% 19,9% 

bis 2.100 Euro 34 50,3% 67,6% 21,3% 56,8% 35,4% 23,7% 

bis 3.000 Euro 37 36,6% 78,3% 17,5% 71,9% 34,8% 7,6% 

über 3.000 Euro 64 56,6% 78,6% 17,4% 57,1% 19,6% 21,4% 

Bildung Pflichtschule 28 24,6% 39,0% 17,2% 50,9% 27,2% 5,5% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

76 52,1% 77,5% 12,9% 50,8% 18,6% 20,3% 

Mittelschule ohne 
Matura 

20 68,9% 64,2% 36,5% 94,8% 44,0% 21,6% 

Matura 24 47,5% 94,0% 17,6% 55,4% 22,2% 17,1% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

28 51,7% 87,2% 23,7% 66,4% 43,2% 23,6% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 109 54,1% 84,8% 19,4% 63,5% 27,4% 20,1% 

unterstütze 
Energiewende 

30 44,8% 78,6% 20,1% 72,8% 29,9% 15,6% 

gegen 
Energiewende 

37 37,6% 37,9% 15,1% 34,0% 24,7% 15,0% 
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Frage 6.3 (2/2): Welche negativen Auswirkungen sind das? 
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GESAMT 176 29,9% 43,9% 15,5% 26,6% 7,0% 7,7% 

Bundesland 

 
Wien 32 47,4% 59,4% 24,7% 17,0% 11,0% 5,5% 

Niederösterreich 34 27,8% 61,7% 5,7% 23,3% 5,2% 3,8% 

Burgenland 4 23,8% 42,3% 26,3% 14,5% 9,9% 0,0% 

Steiermark 25 28,2% 28,2% 16,1% 4,5% 0,0% 15,0% 

Kärnten 14 22,4% 32,9% 21,8% 66,2% 15,7% 3,8% 

Oberösterreich 26 15,4% 41,6% 5,1% 16,3% 6,5% 16,5% 

Salzburg 15 46,8% 34,7% 27,9% 59,4% 9,7% 2,0% 

Tirol 17 21,4% 29,5% 20,0% 36,9% 4,5% 3,9% 

Vorarlberg 8 23,2% 28,6% 3,5% 36,2% 4,7% 10,2% 

Zielregion Lungau 33 59,1% 49,0% 39,3% 81,2% 9,7% 0,0% 

Geschlecht männlich 87 38,3% 48,2% 18,6% 37,1% 7,8% 3,1% 

weiblich 89 21,8% 39,8% 12,5% 16,4% 6,2% 12,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 24 5,1% 23,4% 14,2% 7,9% 11,7% 17,0% 

30 bis 39 Jahre 19 24,5% 38,8% 3,1% 26,7% 3,2% 15,9% 

40 bis 49 Jahre 37 42,3% 48,1% 16,9% 18,4% 1,7% 12,2% 

50 bis 59 Jahre 28 29,2% 34,5% 11,6% 45,8% 7,7% 4,4% 

60 Jahre und älter 67 34,0% 54,5% 20,2% 30,0% 8,9% 0,8% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 37 35,1% 45,1% 18,4% 16,3% 6,1% 24,4% 

bis 2.100 Euro 34 27,5% 40,5% 23,5% 33,2% 11,4% 9,4% 

bis 3.000 Euro 37 27,9% 46,5% 6,0% 31,2% 2,8% 1,4% 

über 3.000 Euro 64 28,9% 44,3% 14,7% 25,1% 7,3% 1,0% 

Bildung Pflichtschule 28 18,6% 24,8% 9,4% 14,5% 11,9% 28,4% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

76 28,9% 46,6% 17,6% 27,6% 4,1% 5,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

20 43,2% 54,3% 19,4% 31,4% 0,0% 0,0% 

Matura 24 39,3% 43,9% 6,9% 28,4% 1,6% 0,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

28 26,5% 48,2% 20,2% 31,0% 19,4% 6,4% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 109 29,0% 53,1% 17,3% 27,2% 7,1% 2,9% 

unterstütze 
Energiewende 

30 41,7% 46,1% 19,6% 36,7% 8,3% 4,1% 

gegen 
Energiewende 

37 23,5% 15,7% 6,9% 16,9% 5,5% 24,5% 
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Frage 7 (1/2): Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit Windenergie? 
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GESAMT 1800 35,1% 19,9% 73,4% 52,5% 11,6% 

Bundesland 

 
Wien 388 35,2% 21,1% 68,2% 52,1% 14,6% 

Niederösterreich 333 29,3% 21,5% 79,4% 49,4% 7,8% 

Burgenland 66 30,5% 19,1% 79,4% 56,5% 3,2% 

Steiermark 256 36,0% 20,2% 73,7% 54,4% 9,1% 

Kärnten 120 35,8% 17,2% 68,4% 50,7% 14,8% 

Oberösterreich 312 35,1% 18,7% 77,2% 54,1% 10,1% 

Salzburg 112 52,1% 24,6% 75,3% 63,2% 20,3% 

Tirol 136 34,1% 17,4% 68,6% 48,0% 12,5% 

Vorarlberg 77 36,9% 14,2% 65,9% 46,6% 15,7% 

Zielregion Lungau 200 67,1% 31,5% 79,6% 74,4% 23,4% 

Geschlecht männlich 873 37,9% 22,1% 75,5% 53,6% 13,0% 

weiblich 927 32,5% 17,9% 71,4% 51,5% 10,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 38,7% 13,2% 69,5% 53,0% 7,4% 

30 bis 39 Jahre 282 38,0% 19,5% 68,2% 50,7% 10,7% 

40 bis 49 Jahre 340 35,2% 22,9% 75,5% 47,2% 15,8% 

50 bis 59 Jahre 297 36,1% 18,7% 73,7% 55,4% 11,0% 

60 Jahre und älter 510 30,3% 23,8% 77,6% 55,0% 12,8% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 31,0% 18,7% 67,8% 52,4% 12,3% 

bis 2.100 Euro 413 36,7% 21,9% 71,2% 52,8% 10,9% 

bis 3.000 Euro 439 36,9% 18,8% 77,4% 50,9% 10,2% 

über 3.000 Euro 557 35,3% 19,7% 75,9% 53,6% 12,5% 

Bildung Pflichtschule 407 35,2% 15,3% 70,8% 51,1% 7,1% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 34,9% 20,0% 76,1% 56,1% 10,5% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 34,0% 22,5% 66,9% 50,8% 17,9% 

Matura 258 39,6% 20,7% 69,4% 50,0% 15,9% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 31,7% 24,8% 79,6% 48,4% 12,9% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 36,5% 16,8% 78,1% 55,7% 9,4% 

unterstütze 
Energiewende 

222 31,0% 32,7% 61,7% 42,8% 21,5% 

gegen 
Energiewende 

78 20,6% 41,1% 16,6% 17,8% 27,4% 
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Frage 7 (2/2): Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit Windenergie? 
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GESAMT 1800 9,0% 56,0% 48,1% 26,7% 

Bundesland 

 
Wien 388 10,8% 49,4% 49,1% 34,2% 

Niederösterreich 333 8,3% 58,0% 47,3% 16,8% 

Burgenland 66 1,9% 58,0% 51,2% 34,8% 

Steiermark 256 7,2% 59,1% 47,6% 25,6% 

Kärnten 120 14,3% 48,9% 41,8% 28,5% 

Oberösterreich 312 6,5% 60,6% 49,6% 22,8% 

Salzburg 112 14,5% 66,1% 57,6% 35,8% 

Tirol 136 8,7% 55,5% 42,8% 28,2% 

Vorarlberg 77 9,2% 46,4% 44,9% 24,4% 

Zielregion Lungau 200 17,6% 72,5% 67,6% 48,1% 

Geschlecht männlich 873 10,4% 56,7% 45,1% 27,5% 

weiblich 927 7,6% 55,2% 50,9% 25,9% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 6,0% 57,7% 41,4% 27,7% 

30 bis 39 Jahre 282 7,6% 51,7% 49,6% 28,5% 

40 bis 49 Jahre 340 10,5% 51,5% 44,4% 23,9% 

50 bis 59 Jahre 297 6,3% 62,7% 54,3% 28,5% 

60 Jahre und älter 510 12,5% 56,1% 51,0% 25,7% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 10,0% 50,8% 47,8% 28,7% 

bis 2.100 Euro 413 10,6% 52,7% 50,2% 25,9% 

bis 3.000 Euro 439 5,8% 60,0% 47,8% 24,1% 

über 3.000 Euro 557 9,3% 58,6% 46,9% 27,6% 

Bildung Pflichtschule 407 6,1% 52,7% 46,0% 29,2% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 8,3% 53,7% 50,5% 28,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 13,6% 58,5% 55,1% 22,7% 

Matura 258 9,7% 56,8% 42,1% 22,9% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 11,4% 65,0% 45,6% 25,9% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 7,1% 60,5% 52,0% 27,3% 

unterstütze 
Energiewende 

222 15,1% 41,2% 35,2% 26,8% 

gegen 
Energiewende 

78 29,3% 10,0% 9,6% 13,5% 

 

  



 

 

- 20 - 

 

  

Frage 8: Geschlecht 
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GESAMT 1800 48,5% 51,5% 

Bundesland 

 
Wien 388 46,6% 53,4% 

Niederösterreich 333 49,6% 50,4% 

Burgenland 66 49,2% 50,8% 

Steiermark 256 48,7% 51,3% 

Kärnten 120 47,9% 52,1% 

Oberösterreich 312 49,6% 50,4% 

Salzburg 112 49,4% 50,6% 

Tirol 136 48,0% 52,0% 

Vorarlberg 77 47,7% 52,3% 

Zielregion Lungau 200 47,7% 52,3% 

Geschlecht männlich 873 100,0% 0,0% 

weiblich 927 0,0% 100,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 44,0% 56,0% 

30 bis 39 Jahre 282 56,5% 43,5% 

40 bis 49 Jahre 340 53,9% 46,1% 

50 bis 59 Jahre 297 40,9% 59,1% 

60 Jahre und älter 510 48,1% 51,9% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 35,2% 64,8% 

bis 2.100 Euro 413 44,1% 55,9% 

bis 3.000 Euro 439 52,7% 47,3% 

über 3.000 Euro 557 57,5% 42,5% 

Bildung Pflichtschule 407 42,2% 57,8% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 52,4% 47,6% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 41,0% 59,0% 

Matura 258 49,0% 51,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 53,2% 46,8% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 47,2% 52,8% 

unterstütze 
Energiewende 

222 55,7% 44,3% 

gegen 
Energiewende 

78 50,4% 49,6% 
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Frage 9: Alter 
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GESAMT 1800 20,6% 15,7% 18,9% 16,5% 28,3% 

Bundesland 

 
Wien 388 23,3% 17,3% 17,4% 15,0% 27,0% 

Niederösterreich 333 18,7% 14,4% 19,9% 16,9% 30,1% 

Burgenland 66 20,5% 16,4% 20,7% 19,6% 22,7% 

Steiermark 256 18,3% 15,7% 18,7% 16,4% 30,8% 

Kärnten 120 18,8% 13,6% 18,5% 17,4% 31,7% 

Oberösterreich 312 20,8% 15,5% 19,4% 16,2% 28,1% 

Salzburg 112 15,6% 12,8% 18,4% 20,5% 32,6% 

Tirol 136 23,4% 15,7% 19,8% 16,3% 24,7% 

Vorarlberg 77 26,6% 19,8% 19,6% 14,5% 19,4% 

Zielregion Lungau 200 20,7% 16,3% 18,7% 16,1% 28,1% 

Geschlecht männlich 873 18,7% 18,3% 21,0% 13,9% 28,1% 

weiblich 927 22,4% 13,2% 16,9% 18,9% 28,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 282 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 340 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 297 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

60 Jahre und älter 510 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 16,9% 15,7% 16,7% 23,2% 27,6% 

bis 2.100 Euro 413 24,9% 16,7% 16,1% 13,1% 29,2% 

bis 3.000 Euro 439 19,8% 16,4% 20,8% 14,3% 28,7% 

über 3.000 Euro 557 20,8% 14,5% 21,1% 16,2% 27,5% 

Bildung Pflichtschule 407 37,3% 16,8% 17,0% 14,4% 14,5% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 13,2% 14,8% 20,2% 16,0% 35,8% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 9,7% 20,3% 15,6% 22,1% 32,3% 

Matura 258 27,6% 10,4% 16,4% 17,8% 27,8% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 15,0% 18,2% 23,9% 15,5% 27,4% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 20,0% 14,6% 18,2% 17,2% 29,9% 

unterstütze 
Energiewende 

222 19,7% 21,9% 23,1% 14,5% 20,8% 

gegen 
Energiewende 

78 33,6% 17,8% 21,6% 9,3% 17,7% 
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Frage 10: Welche ist Ihre höchste abgeschlossene Schulbildung? 
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GESAMT 1800 22,6% 38,8% 10,8% 14,3% 13,5% 0,0% 

Bundesland 

 
Wien 388 26,1% 37,4% 8,5% 13,9% 14,0% 0,0% 

Niederösterreich 333 25,2% 32,1% 14,6% 14,6% 13,5% 0,0% 

Burgenland 66 19,8% 42,7% 9,5% 14,4% 13,5% 0,0% 

Steiermark 256 18,2% 46,5% 7,3% 14,2% 13,9% 0,0% 

Kärnten 120 19,8% 36,8% 16,6% 13,6% 13,3% 0,0% 

Oberösterreich 312 26,8% 36,1% 10,1% 13,7% 13,2% 0,0% 

Salzburg 112 14,2% 47,8% 11,5% 14,3% 12,0% 0,2% 

Tirol 136 16,4% 44,9% 10,7% 13,9% 14,1% 0,0% 

Vorarlberg 77 21,5% 35,3% 11,0% 20,2% 12,0% 0,0% 

Zielregion Lungau 200 15,2% 50,0% 6,9% 16,6% 11,1% 0,3% 

Geschlecht männlich 873 19,7% 41,9% 9,1% 14,5% 14,8% 0,0% 

weiblich 927 25,4% 35,8% 12,4% 14,2% 12,2% 0,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 40,9% 24,9% 5,1% 19,2% 9,8% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 282 24,2% 36,6% 14,0% 9,5% 15,7% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 340 20,4% 41,3% 8,9% 12,4% 17,0% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 297 19,7% 37,7% 14,5% 15,5% 12,6% 0,0% 

60 Jahre und älter 510 11,6% 49,0% 12,3% 14,0% 13,0% 0,1% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 35,3% 40,4% 8,3% 10,8% 5,3% 0,0% 

bis 2.100 Euro 413 24,2% 43,1% 12,4% 10,1% 10,2% 0,0% 

bis 3.000 Euro 439 18,7% 41,3% 11,2% 18,0% 10,8% 0,0% 

über 3.000 Euro 557 16,0% 32,1% 11,1% 17,2% 23,5% 0,0% 

Bildung Pflichtschule 407 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Matura 258 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 21,7% 39,5% 11,2% 14,6% 13,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

222 23,5% 36,8% 9,4% 13,5% 16,9% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

78 37,0% 32,2% 5,1% 12,8% 12,9% 0,0% 
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Frage 11: Unterstützen Sie persönlich die Energiewende? 
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GESAMT 1800 83,2% 12,3% 4,3% 0,2% 

Bundesland 

 
Wien 388 81,3% 13,3% 5,5% 0,0% 

Niederösterreich 333 86,4% 10,9% 2,7% 0,0% 

Burgenland 66 85,3% 12,8% 1,9% 0,0% 

Steiermark 256 83,9% 10,6% 5,1% 0,4% 

Kärnten 120 84,0% 11,8% 3,8% 0,5% 

Oberösterreich 312 85,6% 10,8% 3,7% 0,0% 

Salzburg 112 77,2% 16,9% 4,4% 1,4% 

Tirol 136 77,4% 16,4% 6,2% 0,0% 

Vorarlberg 77 82,4% 12,4% 5,2% 0,0% 

Zielregion Lungau 200 74,7% 18,5% 4,7% 2,1% 

Geschlecht männlich 873 81,0% 14,2% 4,5% 0,3% 

weiblich 927 85,2% 10,6% 4,2% 0,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 81,0% 11,8% 7,1% 0,1% 

30 bis 39 Jahre 282 77,7% 17,2% 4,9% 0,1% 

40 bis 49 Jahre 340 80,0% 15,1% 4,9% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 297 86,7% 10,8% 2,4% 0,1% 

60 Jahre und älter 510 87,8% 9,1% 2,7% 0,4% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 82,1% 12,1% 5,7% 0,1% 

bis 2.100 Euro 413 83,2% 14,1% 2,6% 0,1% 

bis 3.000 Euro 439 87,6% 8,7% 3,7% 0,0% 

über 3.000 Euro 557 80,8% 13,9% 5,0% 0,4% 

Bildung Pflichtschule 407 79,9% 12,8% 7,1% 0,2% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 84,6% 11,7% 3,6% 0,1% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 86,6% 10,7% 2,0% 0,6% 

Matura 258 84,6% 11,6% 3,8% 0,0% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 80,3% 15,4% 4,1% 0,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

unterstütze 
Energiewende 

222 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

gegen 
Energiewende 

78 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 
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Frage 12: Wodurch? 
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GESAMT 222 48,0% 30,3% 12,6% 25,9% 20,1% 

Bundesland 

 
Wien 52 37,2% 30,7% 18,6% 32,8% 19,9% 

Niederösterreich 36 44,7% 19,6% 10,5% 35,2% 17,1% 

Burgenland 8 53,4% 31,2% 11,3% 27,6% 29,8% 

Steiermark 27 60,7% 33,0% 0,0% 9,7% 29,6% 

Kärnten 14 66,2% 34,4% 20,1% 16,4% 14,4% 

Oberösterreich 34 58,8% 33,3% 20,7% 23,0% 15,7% 

Salzburg 19 29,0% 52,9% 6,4% 20,7% 18,7% 

Tirol 22 44,5% 22,4% 4,5% 27,4% 25,3% 

Vorarlberg 10 59,1% 18,4% 16,9% 28,1% 12,3% 

Zielregion Lungau 37 25,5% 67,8% 5,8% 7,1% 20,8% 

Geschlecht männlich 124 49,5% 35,9% 18,2% 26,5% 16,2% 

weiblich 98 46,0% 23,3% 5,6% 25,1% 25,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 44 26,3% 32,8% 26,4% 36,4% 4,1% 

30 bis 39 Jahre 49 47,0% 22,9% 14,4% 26,8% 11,7% 

40 bis 49 Jahre 51 57,7% 35,5% 6,1% 29,5% 33,1% 

50 bis 59 Jahre 32 58,7% 30,5% 13,4% 18,0% 27,7% 

60 Jahre und älter 46 51,3% 30,0% 4,1% 16,4% 24,5% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 46 37,0% 29,8% 17,9% 19,5% 16,6% 

bis 2.100 Euro 58 57,6% 29,0% 13,1% 31,1% 14,0% 

bis 3.000 Euro 38 66,2% 26,3% 7,2% 25,4% 18,7% 

über 3.000 Euro 78 38,5% 32,8% 11,6% 26,3% 27,6% 

Bildung Pflichtschule 52 34,7% 24,8% 12,5% 23,3% 13,0% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

82 59,9% 33,3% 9,9% 20,9% 19,2% 

Mittelschule ohne 
Matura 

21 48,8% 21,7% 13,6% 24,1% 10,9% 

Matura 30 62,7% 22,7% 23,3% 22,6% 28,9% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

37 28,3% 42,5% 9,3% 44,0% 30,1% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 0      

unterstütze 
Energiewende 

222 48,0% 30,3% 12,6% 25,9% 20,1% 

gegen 
Energiewende 

0      
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Frage 13: Wenn Sie das Einkommen aller Verdiener in Ihrem Haushalt zusammenzählen: wie hoch ist das 
gesamte monatliche Nettoeinkommen in Ihrem Haushalt? Wenn Sie es nicht genau wissen, schätzen Sie es 
bitte! 
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GESAMT 1800 21,3% 23,0% 24,4% 31,0% 0,4% 

Bundesland 

 
Wien 388 27,2% 29,7% 19,6% 23,6% 0,0% 

Niederösterreich 333 21,2% 22,2% 26,7% 29,8% 0,0% 

Burgenland 66 21,6% 20,7% 27,4% 30,3% 0,0% 

Steiermark 256 19,4% 17,1% 24,2% 39,3% 0,0% 

Kärnten 120 19,7% 21,6% 27,2% 31,6% 0,0% 

Oberösterreich 312 20,9% 22,6% 27,6% 28,9% 0,0% 

Salzburg 112 16,9% 23,1% 18,9% 35,0% 6,0% 

Tirol 136 16,7% 19,2% 27,7% 36,3% 0,0% 

Vorarlberg 77 17,7% 23,4% 20,5% 38,4% 0,0% 

Zielregion Lungau 200 13,5% 20,7% 20,3% 36,5% 9,0% 

Geschlecht männlich 873 15,5% 20,9% 26,5% 36,7% 0,4% 

weiblich 927 26,9% 24,9% 22,4% 25,5% 0,4% 

Alter 16 bis 29 Jahre 370 17,5% 27,8% 23,5% 31,3% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 282 21,3% 24,5% 25,5% 28,6% 0,1% 

40 bis 49 Jahre 340 18,8% 19,5% 26,8% 34,5% 0,3% 

50 bis 59 Jahre 297 29,9% 18,2% 21,1% 30,4% 0,3% 

60 Jahre und älter 510 20,8% 23,7% 24,6% 30,0% 0,9% 

Haushalts-
einkommen 

bis 1.500 Euro 384 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

bis 2.100 Euro 413 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

bis 3.000 Euro 439 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

über 3.000 Euro 557 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Bildung Pflichtschule 407 33,3% 24,5% 20,1% 22,0% 0,1% 

Berufs-, 
Fachschule, 
mittlere Lehranstalt 

698 22,2% 25,5% 25,9% 25,6% 0,7% 

Mittelschule ohne 
Matura 

194 16,3% 26,3% 25,3% 31,8% 0,2% 

Matura 258 16,0% 16,2% 30,5% 37,2% 0,1% 

Abgeschlossene 
Hochschule, 
Universität 

242 8,5% 17,5% 19,6% 54,1% 0,4% 

Unterstützung  

Energiewende 

für Energiewende 1497 21,1% 23,0% 25,7% 30,1% 0,2% 

unterstütze 
Energiewende 

222 20,9% 26,3% 17,2% 34,9% 0,7% 

gegen 
Energiewende 

78 28,3% 14,0% 21,0% 35,5% 1,1% 
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1. Glauben Sie, dass sich der Klimawandel in den nächsten Jahren auf ihre Region 
auswirken wird? 
 
1 Meiner Meinung nach ist meine Region bereits betroffen. 
2 Ja, in den nächsten Jahren 
3 Nein 
4 Weiß nicht 
 
 

In Österreich werden aktuell weniger als 30 % der Energieversorgung aus klimaschonenden 
erneuerbaren Energien gedeckt. Bis 2050 muss die gesamte Energieversorgung auf 
erneuerbare Energien umgestellt sein. Dafür muss der Energieverbrauch halbiert, der 
restliche Energieverbrauch aber mit erneuerbaren Energien gedeckt werden. 
 

2. Die Bundesregierung hat angekündigt bis 2030 100 % (national bilanziell) erneuerbare 
Stromversorgung zu erreichen. Ein neues Erneuerbaren Ausbau Gesetz soll erst 2020 
kommen. Andererseits gibt es viele bereits genehmigte erneuerbare Kraftwerke, die auf 
die Umsetzung warten. Soll die Bundesregierung Ihrer Meinung nach noch vor 2020 die 
Umsetzung diese Kraftwerke ermöglichen? 
Ja/nein 

 

3. Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in Österreich in Zukunft gebaut 
werden, um die Stromversorgung zu sichern? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
 1 Windkraftwerke 
 2 Kleine Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke bis 10 Megawatt Leistung) 
 3 Große Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke ab 10 Megawatt Leistung) 
 4 Sonnenkraftwerke 
 5 Biomasse- und Biogaskraftwerke (Energie aus Holz, Stroh, Lebensmittelabfällen u.a.) 
 6 Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke, also fossile Kraftwerke 
 7 Atomkraftwerke 

8 keines der genannten 

 
 
4. Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in ihrem Bundesland in Zukunft 

gebaut werden, um die Energieversorgung zu sichern? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
 1 Windkraftwerke 
 2 Kleine Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke bis 10 Megawatt Leistung) 
 3 Große Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke ab 10 Megawatt Leistung) 
 4 Sonnenkraftwerke 
 5 Biomasse- und Biogaskraftwerke (Energie aus Holz, Stroh, Lebensmittelabfällen u.a.) 
 6 Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke, also fossile Kraftwerke 
 7 Atomkraftwerke 

8 keines der genannten 
 

5. Soll die Windkraft auch in ihrem Bundesland zukünftig ausgebaut werden um den 
Energiebedarf mit heimischen erneuerbaren Quellen decken zu können? 

 
1 ja 
2 nein 
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6. Erwarten Sie durch den Ausbau der Windkraft …? 

1 positive Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
2 keine Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
3 negative Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
 
Warum? 

 
Wenn 1 (INT: Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben): 
1 Schaffung von Arbeitsplätzen 
2 saubere/erneuerbare Energie (aus der Region) 
3 keine Umweltbelastung 
4 Strompreise 
5 kein Atomstrom, keine fossile Energie, kein Stromimport 
6 sichere Energieversorgung 
7 optisch ansprechend 
8 Nutzung von Ressourcen 
9 sinnvoll, gesünder 
10 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
11 keine Angabe 
 
Wenn 2 (INT: Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben): 
1 stören nicht, keine Belastung der Lebensqualität 
2 in meiner Gegend wird nicht (mehr) gebaut  
3 nicht in der Nähe, betrifft mich nicht 
4 gibt keine Auswirkungen 
5 keine Umweltbelastung 
6 keine Atomkraft 
7 wenn nicht in Wohngebiet gebaut, gibt es keine Auswirkungen 
8 erneuerbare Energie, Nachhaltigkeit 
9 wenn Landschaft beachtet wird, sollte in eigenen Parks aufgestellt werden 
10 wenn es so bleibt 
11 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
12 keine Angabe 
 

 
Wenn 3 (INT: Antworten nur zuordnen, andere Antworten genau mitschreiben): 
1 Lärmbelastung  
2 optisch, Erscheinungsbild 
3 Umweltbelastung  
4 Belastung für Tiere 
5 Gesundheitsbelastung, Auswirkungen auf Lebensqualität  
6 wirft Schatten 
7 stört mich  
8 wenn zu Nahe am Wohngebiet gebaut 
9 technische Bedenken 
10 Tourismus 
11 andere Gründe (INT: bitte genau eintragen): 
12 keine Angabe 
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7. Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit Windenergie? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
1 Modernität 
2 Zerstörung der Landschaft 
3 Saubere, heimische Energieerzeugung 
4 Zukunft 
5 Lärm 
6 Belästigung 
7 Nachhaltigkeit 
8 Sichere Energieerzeugung 
9 Stärkung des Wirtschaftsstandorts und Schaffung von Arbeitsplätzen 
 
 

 
 
STATISTIK für österreichweite Befragung: 
 
 
Geschlecht:    
          
        1  männlich                    
        2  weiblich                    
          
                    
Alter: ________ Jahre (genau eintragen!)                             
          
        1  16 - 18 Jahre          7  45 - 49 Jahre  
        2  19 - 24 Jahre          8  50 - 54 Jahre  
        3  25 - 29 Jahre          9  55 - 59 Jahre  
        4  30 - 34 Jahre          10  60 - 64 Jahre  
        5  35 - 39 Jahre          11  65 - 69 Jahre  
        6  40 - 44 Jahre          12 70 Jahre und älter  
                            
  
Bundesland: 

1 Wien  
2 Niederösterreich  
3 Burgenland  
4 Steiermark  
5 Kärnten  
6 Oberösterreich  
7 Salzburg  
8 Tirol  
9 Vorarlberg 
 

Schulbildung: Welche ist Ihre höchste abgeschlossene Schulbildung?  
  

1 Pflichtschule  
2 Berufs-, Fachschule, mittlere Lehranstalt  
3 Mittelschule ohne Matura  
4 Matura  
5 Abgeschlossene Hochschule, Universität  
 

Unterstützen Sie persönlich die Energiewende? 
  

1 Ich bin für die Energiewende 



 

 

- 30 - 

2 Ich unterstütze die Energiewende mit persönlichen Aktionen 
3 Ich bin gegen die Energiewende 

 

 
Bei 2: Wenn ja, wodurch (offen): 
1 Beziehe Ökostrom 
2 Habe eine Photovoltaikanlage 
3 Fahre ein e-Auto 
4 Bin an erneuerbaren Energieprojekten finanziell beteiligt (Bürgerbeteiligung,..etc.) 
5 Sonstiges (eintragen) 

 
 
  



 

 

- 31 - 

 
Haushaltseinkommen: Wenn Sie das Einkommen aller Verdiener in Ihrem Haushalt 
zusammenzählen: wie  
hoch ist das gesamte monatliche Nettoeinkommen in Ihrem Haushalt? Wenn Sie es nicht genau 
wissen, schätzen Sie es bitte!  
  
1 bis 1.500 €  
2 bis 2.100 €  
3 bis 3.000 €  
4 über 3.000 € 
 

 


